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S91143/35-PMVD/2022 29. April 2022

Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen haben am
1. März 2022 unter der Nr. 10043/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage
betreffend „Erbringung von Dienstleistungen an das BMLV im zweiten Halbjahr 2021“
gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Strategie- und Politikberatung“ im zweiten Halbjahr
2021 verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Kooperation zwischen dem Bundesministerium für Landesverteidigung
(BMLV)/Generaldirektion Verteidigungspolitik und dem Österreichischen Institut für
China- und Südostasienforschung

Auftragnehmer: Österreichisches Institut für China- und Südostasienforschung
Kosten: 25.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Beistellung einer periodischen sicherheitspolitischen Information für 2022
Auftragnehmer: Oxford Analytica, UK
Kosten: 66.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Laufende Analyse „China aus sicherheitspolitischer Perspektive“ zur Unterstützung der
strategischen Vorschau

Auftragnehmer: Mag. Dr. Doris Vogl
Kosten: 23.500 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheitspolitik und Strategie: Projekt 671 „Umbrüche und Entwicklungen im Umfeld
der Russischen Föderation – Umfeldanalyse sicherheitspolitischer Herausforderungen für
Österreich“

Auftragnehmer: The international centre for advanced and comparative EU-Russia/NIS Research
Kosten: 22.000 Euro
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Thema/Vertragsinhalt: Projekt Nr. 603: „Die politische und strategische Kultur Ostasiens“
Auftragnehmer: Mag. Barbara Farkas
Kosten: 7.500 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Studie Triple Nexus Ansatz „Humanitäre Hilfe – Entwicklung – Frieden“ in Burkina Faso
Auftragnehmer: HOPE 87
Kosten: 7.500 Euro

Zu 2:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Personalwerbung, Marketing und Public Relations“ im
zweiten Halbjahr 2021 verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Etracker Software User Account für große Websiteanalysen des BMLV
Auftragnehmer: Gustav Niedermayr IT-Dienstleistungen
Kosten: 9.945,60 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Musikverwendung des BMLV betreffend Untermalung von Ausbildungsvideos
Auftragnehmer: Muvico Music & Video Corporation Austria
Kosten: 2.190 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Musikverwendung des BMLV betreffend Untermalung von Videoproduktionen
Auftragnehmer: Musikverlag G. Narholz
Kosten: 11.700 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Inanspruchnahme von Onlinediensten betreffend den externen Bereich inkl. Social Media
Auswertung für das BMLV

Auftragnehmer: Meltwater GmbH
Kosten: 11.940 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Nutzung von Monitoring-Tools für Social Media Plattformen des BMLV
Auftragnehmer: Meltwater GmbH
Kosten: 11.940 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Fotobetreuung von Heeressportlern und uneingeschränkte Übertragung des Nutzungsrechts
zur Veröffentlichung

Auftragnehmer: GEPA Pictures GmbH
Kosten: 10.800 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Abrufe von Dienstleistungen betreffend Einschaltungen für das BMLV gemäß
bestehendem Rahmenabrufvertrag

Auftragnehmer: Media.at GmbH
Kosten: 25.425,40 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Inanspruchnahme von Dienstleistungen des BMLV bei der Austria Presse Agentur (APA)
auf Grundlage eines bestehenden Rahmenabrufvertrags des Bundeskanzleramts mit der
Bundesbeschaffungs GmbH

Auftragnehmer: APA
Kosten: 113.299,93 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Konzeptionelle und grafische Dienstleistungen zu diversen Themen betreffend
Informationsoffensiven für das BMLV auf Grundlage eines bestehenden
Rahmenabrufvertrags

Auftragnehmer: Kobza Media Beratungs GmbH
Kosten: 49.789,01 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Konzeptionelle und grafische Dienstleistungen zu diversen Themen betreffend
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Informationsoffensiven für das BMLV auf Grundlage eines bestehenden
Rahmenabrufvertrags

Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH
Kosten: 973.794 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Airpower22 Erstellung der Website „www.airpower.at“
Auftragnehmer: Sevian7 IT development GmbH
Kosten: 32.250 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Umfassende Fotobetreuung von Heeressportlern (2022 bis 2024)
Auftragnehmer: GEPA Pictures GmbH
Kosten: 22.800 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Bundesheer Promotion bei Events der FIS und IBU Weltcupserien in der Saison 2021/22
Auftragnehmer: AUSTRIA SKI, Veranstaltungs GmbH
Kosten: 339.600 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Public Training: „ILMPR: ITIL 4 Managing Professional Transition
Auftragnehmer: Enterprise Training Center GmbH
Kosten: 19.845 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Content-Produktion der Website Strategischer Führungslehrgang
Auftragnehmer: Mosers Büro GmbH
Kosten: 41.400 Euro

Zu Aufträgen betreffend Einschaltungen des BMLV im zweiten Halbjahr 2021 im Wert von
mehr als 5.000 Euro wird auf die quartalsmäßigen Veröffentlichungen der
Kommunikationsbehörde Austria nach dem Medienkooperations- und -förderungs-
Transparenzgesetz (MedKF-TG), BGBl. I Nr. 125/2011, verwiesen.

Zu den Einschaltungen im zweiten Halbjahr 2021 unter 5.000 Euro netto verweise ich auf
meine Ausführungen in Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 9129/J
(Nr. 8943/AB).

Zu 3:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Rechtsberatung“ im zweiten Halbjahr 2021 verweise
ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Übersetzungsleistung KFOR inklusive Rechtsberatung
Auftragnehmer: NATO Support and Procurement Agency
Kosten: 126,17 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Steuerberatungskosten Büro VASYR
Auftragnehmer: -
Kosten: 861,21 Euro

Zu 4:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Kommunikations- und Medienberatung“ im zweiten
Halbjahr 2021 verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Mediaberatung und –einkauf sowie Mediaabwicklung/Reporting für das BMLV
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Auftragnehmer: Dentsu X GmbH
Kosten: 65.000 Euro

Zu 5:

Keine.

Zu 6:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „sonstige Beratungen“ im zweiten Halbjahr 2021
verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Überarbeitung der Leistungsbeschreibung Lebensmittel
Auftragnehmer: Ressourcen Management Agentur
Kosten: 44.419,40 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Airpower22 – Beratungsleistung zu Green Procurement“
Auftragnehmer: Retopia GmbH
Kosten: 330 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Beratung der Neugestaltung der Website für die Landesverteidigungsakademie
Auftragnehmer: Mosers Büro GmbH
Kosten: 18.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Beratungsleistung zu ADV-Arbeitsplätze im ÖBH und Richtverwendungen IT
Auftragnehmer: reqPool GmbH
Kosten: 76.860 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Gutachten für Abbruch einer festen Anlage
Auftragnehmer: A&T Abbruch und Tiefbau GmbH
Kosten: 480 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung eines Verkehrswertgutachtens für eine feste Anlage
Auftragnehmer: Sachverständiger Mag. Detlev Gross
Kosten: 3.420 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Steuerberatung Büro Italien
Auftragnehmer: CAF UIL
Kosten: 60 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung eines Verkehrsgutachtens für ein Grundstück in Oberösterreich
Auftragnehmer: Hölzl & Hubner Immobilien GmbH
Kosten: 1.350 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Strategische Umweltprüfung Wr. Neustadt Flugfeld West
Auftragnehmer: ZT-Büro Dipl. Ing. Josef Hameter
Kosten: 6.300 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Gutachten Schutzbedarf Ziesel Wr. Neustadt Flugfeld
Auftragnehmer: KnowWhat e.U. Dr. Enzinger
Kosten: 3.648 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung eines Verkehrsgutachtens Salzburg
Auftragnehmer: Architekt Adrian Tscherteu
Kosten: 3.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Erhebungsarbeiten einer Risikoabschätzung hinsichtlich Auswirkungen auf
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Europaschutzgebiete im Bereich Wr. Neustadt Flugfeld
Auftragnehmer: Knollconsult Umweltplanung ZT GmbH
Kosten: 1.841,44 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung von Gutachten
Auftragnehmer: Tankstellen Projekt GmbH
Kosten: 4.093,20 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Verkehrswertgutachten Martinek-Kaserne
Auftragnehmer: Immobewertung GmbH
Kosten: 29.220 Euro

Zu 7:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Sicherheit“ im zweiten Halbjahr 2021 verweise ich auf
nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheitsdienst, Saalaufsicht sowie Kassa- und Verkaufsdienst während der
Museumsöffnungszeiten

Auftragnehmer: Musorg Sicherheitsdienstleistungen und Museumsorganisation GmbH
Kosten: 202.851,74 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Sicherheits- und Bewachungsdienst außerhalb der Museumsöffnungszeiten
Auftragnehmer: SIWACHT Bewachungsdienst GmbH
Kosten: 77.047,41 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Bewachungsdienstleistungen für das Militärkommando Wien
Auftragnehmer: G4S Secure Solutions AG
Kosten: 25.212,36 Euro

Zu 8:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Forschung und Wissenschaft“ im zweiten Halbjahr
2021 verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprojekt „Lecture Room 21- LR21“
Auftragnehmer: Ingenieur IL- Laabmayr & Partner ZT GmbH
Kosten: 94.800 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Automatische Erstellung von Gedankenmodellen aus 3D-Punktwolken (LAS2LOD2)
Auftragnehmer: GRINTEC Gesellschaft für graphische Informationstechnologie mbH
Kosten: 99.900 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Vorbereitung der Österreichischen FTI Community auf den Europäischen
Verteidigungsfonds

Auftragnehmer: Österreichische Forschungsförderungsgesellschaft mbH
Kosten: 103.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Einsatzmöglichkeiten von Micro-Drohnensystemen auf Ebene Zug/Kompanie in aktuellen
Konfliktszenarien

Auftragnehmer: Buxbaum Unternehmensberatung GmbH
Kosten: 38.596 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Vertrag zur Beauftragung der FFG/EIP mit der Unterstützung österreichischer FTI-Akteure
im Europäischen Forschungs- und Innovationsraum

Auftragnehmer: Österreichische Forschungsförderungsgesellschaft mbH
Kosten: 174.000 Euro
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Thema/Vertragsinhalt: Ausgrabung zum vermuteten napoleonischen Feldlager am Gelände des Schießplatzes
Felixdorf/Steinfeld

Auftragnehmer: Zentralanstalt für Meteorologie und Geodynamik
Kosten: 10.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Living-Sensor-Drone - Drohnensystems für die mobile Evaluierung luftgetragener
Gefahren-, Reiz- und Kampfstoffen.

Auftragnehmer: Technische Universität Wien
Kosten: 99.722 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Umbrüche und Entwicklungen im Umfeld der Russischen Föderation – Umfeldanalyse
sicherheitspolitischer Herausforderungen für Österreich.

Auftragnehmer: ICEUR Vienna
Kosten: 22.000 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Fundamente von Freiheit und Sicherheit im nationalen Kontext und internationalen
Spannungsfeld als Beitrag zur sicherheitspolitischen Grundlagenforschung.

Auftragnehmer: Dr. Sloterdijk Peter und DDr. Gottschlich Max
Kosten: 15.600 Euro

Zu 9:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Eventmanagement bzw. Eventplanung“ im zweiten
Halbjahr 2021 verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Thema/Vertragsinhalt: Technischen Betreuung und Umsetzung der Online-Veranstaltung „Workshop on the
Climate Security Nexus“ mittels der Videokonferenzplattform „Cisco Webex Meetings“

Auftragnehmer: Habegger GmbH
Kosten: 5.966,32 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Vereinbarung Ausrichtung der Veranstaltung „European Robotics Hackathon 2021“
Auftragnehmer: Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung der angewandten Forschung e.V
Kosten: 0,00 Euro

Thema/Vertragsinhalt: Vereinbarung Ausrichtung der Veranstaltung „European Land-Robot Trials 2022“
Auftragnehmer: Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung der angewandten Forschung e.V
Kosten: 0,00 Euro

Zu 10:

Zu den Dienstleistungen im Bereich „Coaching“ im zweiten Halbjahr 2021 kann mitgeteilt
werden, dass ein Vertrag mit der T&S-Consulting OG abgeschlossen wurde. Es handelt sich
um ein Projektcoaching für das „Projekt zur Weiterentwicklung des Heeresgeschichtlichen
Museums/Militärhistorisches Institut“, für das Kosten in Höhe von 41.600 Euro aufgewandt
werden.

Zu 11:

Im zweiten Halbjahr 2021 sind in meinem Ressort für Personen- und Heeresguttransporte
Gesamtkosten von ca. 2,86 Mio. Euro entstanden. Da die Auflistung jedes einzelnen
Transportauftrags einen unverhältnismäßig hohen, nicht zu vertretenden
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Verwaltungsaufwand verursachen würde, ersuche ich um Verständnis, dass eine detaillierte
Beantwortung dieser Frage nicht möglich ist.
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Zu 12:

Im zweiten Halbjahr 2021 hat mein Ressort interne und externe Schulungen und
Ausbildungen im Wert von insgesamt ca. 9,3 Mio. Euro in Anspruch genommen. Die
erhöhten Kosten gegenüber dem ersten Halbjahr resultieren vor allem aus der Ausbildung
von Eurofighter „Typhoon“ – Piloten. Da die genaue Angabe jedes einzelnen dazu
abgeschlossenen Vertrags einen unverhältnismäßig hohen, nicht zu vertretenden
Verwaltungsaufwand verursachen würde, ersuche ich um Verständnis, dass einer detaillierte
Beantwortung dieser Frage nicht möglich ist.

Mag. Klaudia Tanner
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